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Circolare n. 12/2025 Rinvio al 31/12/2025 dell’obbligo di invio della PEC degli amministratori
Rif. ns Circolari di Studio nn. 6 e 11

Come ricorderete, l’obbligo di comunicare al Registro delle imprese il domicilio digitale degli

amministratori di imprese costituite in forma societaria, è stato introdotto dalla Legge di bilancio 2025 (art. 1, c.

860, L. 207/2024) e nasce dall’esigenza di garantire una comunicazione tracciabile e ufficiale tra le imprese e la

pubblica amministrazione.

Sin dall’origine, la norma ha creato una serie di problemi applicativi, in merito al contenuto dell'obbligo

e alle modalità di adempimento dello stesso e con nota prot. n. 43836 del 12 marzo u.s., il Ministero delle Imprese

e del Made in Italy aveva inteso fornire i primi orientamenti interpretativi e chiarimenti, al fine di indirizzare al

Sistema camerale indicazioni operative per una corretta ed efficace applicazione delle disposizioni normative e

garantire un’attuazione della disciplina conforme alla ratio delle disposizioni vigenti e uniforme sul territorio

nazionale.

Alla luce delle criticità e delle segnalazioni emerse, però, si è reso necessario il rinvio del termine di

scadenza dell’adempimento (inizialmente fissato al 30 giugno 2025) e, con una nota del 25 giugno u.s., la n.

127654, il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha disposto il rinvio al 31 dicembre 2025 del termine

ultimo per la comunicazione della PEC degli amministratori delle società già costituite alla data del 1° gennaio

2025, precisando, altresì, quanto segue:

- sono tenute all’obbligo di comunicazione tutte le imprese costituite in forma societaria, sia prima, sia

dopo il 1° gennaio 2025, e quindi:

 Società di capitali (S.p.A., S.a.p.A. e S.r.l.)

 Società cooperative

 Società consortili

 Società di persone (S.a.s. e S.n.c.);
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- le imprese costituite prima del 1° gennaio 2025, comunicano la pec dell’amministratore entro il 31

dicembre 2025, o in data antecedente, qualora debbano provvedere ad una nuova nomina o rinnovo

dell’amministratore. Per quanto riguarda l’individuazione degli amministratori, il Ministero ha precisato che il

termine “amministratore” va riferito ai soggetti cui compete il potere di gestione degli affari sociali,

indipendentemente dal conferimento di deleghe specifiche e dalla presenza di poteri di rappresentanza legale e

ricomprendendo, quindi, tutti i soggetti che compongono l’organo amministrativo ed anche i liquidatori della

società. Inoltre, considerato che l’obbligo riguarda le persone fisiche che svolgono l’incarico e non l’organo, in

presenza di una pluralità di amministratori dell’impresa, deve essere iscritto un indirizzo PEC per ciascun
amministratore;

- le imprese costituite dopo il 1° gennaio 2025, comunicano la pec dell’amministratore con il deposito

della pratica di iscrizione;

- l’indirizzo pec dell’amministratore deve essere diverso da quello della società. Pertanto, ciascun

l’amministratore dovrà attivare in tempo utile una casella pec personale e tutte le imprese che dovessero aver

già provveduto a comunicare, alle Camere di Commercio che lo permettevano, l’indirizzo pec della società,

dovranno, entro il 31 dicembre 2025, comunicare l’indirizzo pec personale di ciascun amministratore;

- in caso di inadempimento si applica la sanzione da euro 103 ad euro 1.032.

Lo studio potrà procedere, previa vostra autorizzazione scritta, sia alla richiesta della PEC

amministratore, sia alla comunicazione della PEC alla CCIAA.

I costi del servizio sono i seguenti:

- Richiesta ed attivazione PEC Euro 30 + Euro 25/anno
- Onorario Pratica CCIAA Euro 35,70

Nel caso intendiate avvalervi del servizio, vogliate compilare e restituire l’allegata scheda all’indirizzo

segreteria@studiogiuliano.com entro e non oltre la data del 29 settembre p.v..

Resta inteso che i successivi gestione e monitoraggio periodico della pec saranno ad esclusivo
Vostro carico.

Lo Studio resta a disposizione per eventuali chiarimenti.

Distinti saluti.

9 settembre 2025 Studio Giuliano
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